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Despre tumeul Teatrului Mossoviet în ţara noastră şi despre reprezentaţiile 
lui, spectatorii nostri îşi vor aminti multa vreme cu încîntare. Aşa cum nu încetează 
să-şi amintească, cu aceeaşi incantare, de spectacolele văzute, acum şase ani, cu 
prilejul primei vdzite a Mossovietului la noi. Este, desigur, această încîntare care 
nu-şi stinge cu uşurinţă intensitatea, dovada uned preţuiri pe care, oricìt de pre
lungi şi de furtunoase, aplauzele n-au fost ìn stare declt s-o schiţeze. La această 
afectivă dăinuire în timp a entuziasmului stîmdt în publieul larg de arta Mossovietu-
lui, trebuie să adăugăm însă pasionatele dezbateri în jurul problemelor de măiestrie 
artistica, prdlejuite de spectacolele teatrului, în rîndul specialiştilor, oameni de teatru. 
Aceste dezbateri, care s-au încins din chiar seara pirimei reprezentaţii şi care au 
cre&cut în ampiloare cu fiecare spectacol nou, până la surpriza Nevestelor vesele din 
Windsor, sînt menite, fără doar şi poate, unor însemnate roade în dezvoltarea 
mişcării noastre teatrale însăşi. Turneul Mossovietului ne apare astfel, nu numai 
ca o mare demonstrate de artă, ci ca un nou şi preţios dar creator pe care acest 
strălucit représentant al artei sovietice nd 1-a adus ìn Luna prieteniei romìno-so-
vietice, şi faţă de care elogiile ar fi înjumătăţite, dacă nu s-ar însoţi de o sincera 
recunoştinţă din partea creatorilor nostri de teatru. 

Demonstraţia artistica a Mossovdetului s-a manifestât pe planuri variate, dar 
mai ales pe planul preocupărilcr teatrului de a fi productiv ìn raport cu mdsiunea 
lui nobilă de educator al conştiinţei socdailiste a omuilui. Ceea ce s-a remaircat ìn 
adevăr, cu precadere, ìn spectacolele teatrulud, a fost puternica lui ancorare in 
actualitate fi folosdrea celor mai variate şi originale mijloace àrtistice (şi tehnice) 
in slujba actualităţii. Realizarea unor spectacole actuale, a demonstrat Mossovietul, 
pleacă de la cunoaşterea adîncă şi efectivă a publicului de azd — a psihologiei, a 
gustului şi exigenţelor lui morale, politice, estetice ; aşadar, de la elaborarea, pe 
măsura publicuilui de azi, a spectacolelor. De ari, ìntocrnirea unui repertoriu care 
să răspundă pariai conţinutul lui celor mai arzatoare problème ce frărnintă pe omul 
eel mai ìnaintat al zilelor noastre, omul sovietic — constructor al comiu.nismului ; 
de aci, fructificarea scenica a valorilor drarnatice — deopotrivă contemporane, ca 
şi clasice — ìn spdrdtul şi spre satisfacţia acestud om ìnaintat al contemporaneităţii 
noastre. De aci, eficienţa netăgăduită a spectacolelor: caracterul lor popular (înţeles 
nu numai prdn prisma însuşirii lor de a fi receptiibile, cj mai cu seamă prin prisma 
forţei lor de atracţie, de animare participativă a spectatorului la cele ce vede întîm-
plìndu-se şi dezbătîndu-se pe scena). 

Din acest punct de vedere, dacă nu le-am fi văzut, ne-ar fi fost greu sa sur-
prindem existenţa unui factor comun (nu doar de ordirmi stilistdc, al expresiei artis-
tioe, ci mai cu seamà de orddnul programatic, al reperterdului) care să lege ìntre 
eie dramatizarile romanelor Bătălie în mars de G. Nikolaeva şi Zări necuprinse de 
N. Virta, de clasicele opere ale lui Lermontov (Mascarada) si Shakespeare (Nevestele 
vesele din Windsor). Caci Bătălie în mars, ca şi Zări necuprinse, cu oamenii şi cu 
problemele lor de vdaţă pe care le întrupează şi le rezolvă, sînt draimele luminoase 
ale unei umanităţi conştiente de locul ìnaintat pe care-I ocupă ìn istorie, conştiente 
de trădnicia structurii ei morale, de justeţea şi necesitatea obiectiv-istorică a ten-
dinţelor ei permanent-ìnnoitoare, de forta de neìnfirìnt care o însufleţeşte in reali
zarea propriei ei deveniri. Omul Bătăliei în mars, care luptă pentru depăşirea sta-
ddului actual tehnic din industria sovietica, pentru o tehnicitate înadtă, corespunzâ-
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toare pragului spre comuinism pe care se află ; şi omul Zărilor necuprinse, care-
luptă, pe tăirîmul agricol, pentru scopuri similare, sînt oameni pentru care interesele 
personale sînt de mult confundate şi subordonate problemelor şi intereselor socie-
tăţii, poponuliud. în afara societătii, în afara poporului, omul e de neînţeles, 
ori, eel mult, un înstrăinat, un învechit. Şi in orice caz, osîndit fie izolării (cazul 
lui Stiopkin, fostul presedinte al colhozului „Munţid riposi" din Zări necuprinse), fie 
unei strădanii de luminare şi restructurare a propriei sale conştiinţe (cazul lui 
Valgan, fostul director al fabrioii de tractoare din Bătălie în mars). în afara soeie-
tăţii — în afara poporului — chiar dacă hotărît sani slujească interesele, omiul e 
lipsit de puteri şi de fericire personală. Munca şi viaţa lui, problemele lui trebuie 
să se topească ïn munca şi în viaţa poporului, şi să se sprijdne pe eie (cazul lui Ba-
hirev, inginerul-şef al fabricii din Bătălie în marş, şi cazul lui Hijniakov, noul pre
sedinte al colhozului din Zări necuprinse). Drumul spre ferioire, spire realdzarea 
omului ca om, se arata in aceste piese ale perspecti velar comuniste, ca un drum al 
paşilor liberi şi lucizi, al orizonturilor limpezi, al visurilor care, oricìt de avìntate, se 
contunda cu certitudinea ìmplinirii lor in elanul de continua şi întăritoare luptă 
pentru înlâturarea vechiulud, a conservatordsmului şi pentru cucerirea noului. E 
drumul optimismului revoluţionar, al partidului ; drumul unei lumi ce a urcat şi a 
ajuns, după aspre încercări, pe neumblatele creste ale istoriei, de pe care privirile, 
ìntoarse ìnapoi, in jos, pot (şi se simt datoare) să măsoare vremea şi lumea depă-
şită, de altădată. 

Intunecată vreme şi nefericită lume : o vreme in care legea morală era domi
nata de egoism şi în care individui nu se rea li za decît în minci una, perfidie, 
cinism şi dezmăţ, mascându-şi în societate fata sufletească descompusă, ori, dacă 
avea o structura cinstit dorndcă de adevăr şi de dreptate, îşi trăia viaţa însingurat, 
în revolte fără dezlegare, sau în revolte a căror dezlegare era prăbuşirea în nepu-
tintă şi renunţare. O lume în care viata sodala era o „mascaradă" amarnică (atuncd 
cînd o priveai eu ochii propriilor ei dureri) sau un bîlcj care înfăţişa spre hazul ne-
domolit al maselor populare, curate la suflet şi euget, trăsăturile caricaturale care 
au definit-o şi care i-au făcut gloria, deopotrivă trista şi vrednică de ras. 

A chema privirile noastre spre această lume, in parte apusă, în parte desti
nata inexorabil să apună, pentru ca lumea prezentului socialist şi a celui comunist, 
către care inexorabil ne îndreptăm, să ne apară cìt mai convingător în marea şi 
întăritoarea ei lumina : iată firul conducător care uneste în repertoriul Mossovie-
tuJjui lucrari dramatice, aparent, atìt de disparate prin conţinut şi stil, dar în fond 
atît de legate între eie prin problematica lor umanista, cum sînt, de o parte. Bătalie 
in marş şi Zèri necuprinse, iar de cealaltă parte, Mascarada şi Nevestele vesele din 
Windsor. 

■ * * * 

Cum pot, practic, aceste lucrări, pe care — în timp şi atmosfera — le despart 
secole, să dobîndească calitatea comună a actualităţii şi sa se impună ca pledoarii 
pentru aceeasi cauză a Omului, a omului liber şi a realizării lui în spiritul omeniei 
comuniste : iată a doua trăsătură nu mai puţin programatica a Teatrului Mosso-
viet. Trăsătură, de asta data, legata nemijlocit de concepţia artistica şi de măiestria 
artistica a animatorului lui, regizorul I. A. Zavadski, artist al poporului al U.R.S.S., 
de conceptia şi măiestria artìstica a colaboratordlor sai : Al. $aps, I. S. Anisdmova-
Vulf, A. Zubov, scenografii A. P. Vasiliev, B. I. Volkov, R. Zaharjevskaia, N. Şifrin 
şi a colectivului neìntrecut de actori ai teatrului. 

Intenţia uned strìnse apropieri a scenei de public nu e proprie numai Mos-
sovietului. Oricare teatru — oricare artist al teatrului — care ţine la numele său, 
ţine în primul rînd seamă de publicul căruia i se adresează şi face maximum de 
eforturi pentru a se face înţeles de el şi a dobìndi de la el preţuire, pentru a şi-1 
apropia. Teatrul e o artă vie ; ea moare cînd se izolează ori se înstrăinează de 
publicul său, ori atunci cînd socotei*te că publicul său e unul şi acelasi, indiferent 
de vreme, de locul istorie şi social în care acesta exista. Un public abstract, ideal, 
absolut, nu exista. A ţine searnă de public înseamnă, prdn urmare, a ţine seamă de 
epoca şi spiritul epocii în care s-a format conştiinţa respectivului public. Din acest 
punct de vedere, oricare teatru demn de ìnalta lui functie artistica, a socotit ìntot-
deauna drept loc comuni, drept o cerdnţă implicita a arted pe care o slujea, cerinţa 
de a fi actual. Ar ìnsemna deci să nu putem deosebi Mossovietul de alt colectiv 
teatral, dacă am stabili trăsătura actualităţii, străduinţa de a se apropia de public 
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— care la el este, în adevăr, izhitoare — drept trăsătura lui definitorie. Ce am-
prentă proprie, diistinctivă, pune Mossovietul pe noţruinea actualdtăţid, că se ddstdnge 
totuşi prin superioritate şi eficienţă, între alte formaţii teatrale, ca şi dìnsul, 
actuale ? 

Am fi ispitiţi — în încercarea de a răspunde acestei întrebàri — sa subliniem 
modalitatea cu care Mossovietul îşi realizează în fap.tă de artă, intenţia comuniunii 
sale cu spectatonii. Dar modalitatea aceasta — asupra căreia nu vom întîrzia să 
stăruim — este, înainte de toate, rezultatul expresiv al unei anumite atitudini a 
artiştiilor teatrului faţă de actualitate. Şi la această atitudine se cuvine să ne oprim 
înainte de onice. 

In general, contemporaneitatea unei manifestări artistice e înţeleasă ca reflec-
tarea „spiritului epocii noastre". Cunoscìnd „acest spirit al epocii", supunàndu-i-se, 
conformìndu-d-se şi oglindindu-1, artistul îşi revendică, nu fără o aparentă îndreptă-
ţire, dreptul de cetate printre creatorii de artă actuali : el se poate buciwa ca e ìn-
ţeles, gustat şi, ca atare, preţuit de contemporanii lui. Inseamnă însa, oare, aceasta, 
realmente, a fi actual? Teatrul apusean încearcă şi el in fel şi chip să satisfacă 
„psihologda", „viziunea" despre viaţă şi lume, „gustul" publioului său. Şi, făcând o 
adevărată echiiibristică pe coarda „felului de a fi si de a gìndi" al omului contem-
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poran, el se şi pretinde un teatro contemporan. Acomodarea pasivă la un aproxi-
mativ fel de a fi ài zilei, de o parte (de partea artistului de teatru), şi, de cealaltă 
parte (de partea publdeului), oontemplarea pasivă — chdar dacă, uneori, însoţită de 
bucuria estetica a recunoasterii pe scena a acestud „fel de a fi" — poartă însă în 
eie morbul, nu o data descoperdt şi comentat, al stagnarli. Griza teatrului apusean 
bate în plinul ei în pofida tuturor meşteşugitelor eforturi ale slujitorilor lui (despre 
ìnzestrairea artistica a carerà n-avem motive să ne ìndoim) de a-şi mulţumi pu-
blicul, de a fi asadar actual. Care e explicaţia ? 

Fireşte, explicaţia e complexé, şi nu aci e locul să o dezvoltăm. Dar una din 
laturile ei o subliniem, totuşi, pentru că, priin qpoziţie, ea ne înlesneşte să înţe-
legem secretili actualităţii atât de fructuoase a artei Mossovietului. 

Exista două atitudini în faţa vieţii, a realităţii — în faţa actualităţii. 
Exista o atitudine burgheză faţă de actualitate : atitudinea constatativă, des-

prinsă de orice preocupare social-oritică, desprinsă de simtul perspectivelor isto-
rice, de grija de a surprinde în prezent germenii viitorului, o atitudine inddferentă, 
mai cu seamă faţă de misiunea teatrului de a influenţa omul spre cucerirea aces-
tor perspective. Asemenea atitudine eel mult „coloreaza" în chip actual opera de 
artă. Ea este o atitudine stearpă. 

Exista însă — şi Mossovietul ne-a demonstrat-o eu pregnanţă — şi o atitu
dine activa, dinamizatoare, faţă de viaţă, faţă de oameni şi problemele contempo-
rane: atitudinea care surprinide spiràtul epocii noastre, nu în datele lui aperente, 
superficiale, ci în esemţa lui, în devenirea lui, în tendintele lui, în datele lui cele 
mai înaintate. Iar opera de artă creata sub auspiciile acestei atitudini ţine să o-
glindească aceste tendinţe, aceste date înaintate. À reflecta actualitatea — a fi con-
tempo ran în reflectarea actual!tăţii — înseamnă, în baza acestei atitudini, a te 
aşeza, ca artist, la nivelul conştidntei umane celei mai înaintate din societate, a 
sluji epoca şi intesesele epocii în spiritul acestei constiinte. Aceasta atitudine asi-
gură arted o permanenta prospeţime, o peirmanenit înviorătoare oioutate şi tenerete. 
Această atitudine este atiituddnea comunista în fata vdeţii şi artei. Aoeasta este 
atitudinea Mossovietului în faţa actualităţii. Şi, însuşită încă de la întemeierea 
lui, din poràmài and de dupa Marea Revcduţie, ea ooresp-uniae atitudinii, pe care in 
chip predominant o rnanifesita, în faţa imunedi şi a vieţii, omul ddn scedetatea so
vietica de azi. 

Publicul Mossovietului este recrutât dintr-o lume în care socialismul a în-
vins pe deplin şi farà întoarcere; în care aspiraţia spre comunism a început sa 
devina realitate, omul sovietic aflîndu-se în faza oenstruirii lui efective, practice, de 
zi cu zi. Este un public, mai presus de orice alta caldiicare, conştient de rolul crea
tor pe care poporul, oondus de partid, 1-a jucat şi îl joacă în nnăreaţa construcţie a 
comunismului şi a corespunzătoarei înnoiri şi creşteri spirituale a omului. Publi
cul acesta alcătuieşte, seară de seară, în sala de spectacol, o parte din opinia pu-
blică — înaintată, conştientă, activa. Or, epinia publică — aşa cum se subliniază şi 
în materialele Congresului al XXI-lea al P.C.U.S. — este stimulaita să sprdjdne opera 
de educare a oamenilor sovietici în vederea creşterii ccinştiinţei şi a imtensificarii 
activităţii lor, „de formare a omului nou în spiritul colectivismului şi al dragostei 
de muncă, al ccnştiinţei lîndatcririlor sociale, îin spiritul mternaţionalismului şi al 
patriotismului socialist, al respectării neabâtute a înaltelor principii aie rnoralei co
muniste". Spectacolul de teatru, înfăţişat unui aitare public, e ichemat să dobïndeasca 
(în cadrele şi eu mijloacele speciir'ice artei) dimensiumile şi fcrţa de înrîurire pe care 
le cunosc acele forme noi de educare socială. din ce în ce mai freevente astăzi în 
Uniunea Sovietica, cum sînt adunările muncatoreşti şi colhozinice, în care se discuta 
diferïtele atitudini etice aie camendlor în cadrul relatidlcr lor de muncă şi de con-
vieţuire socialista, cum sînt organiizaţidile populaire voluntare mendite să păzească 
— paralel eu organele de stat — orddnea publdcă, sau colectivele de judecată tovă-
ră.;tească ce-şi spun cuvîntul lor hotărît cînd li se aduc în faţă fapte ce contravin 
moraled comuniiste. 

Teatrul Mossoviet îşi socoteşte publicul nu o masă amorfa de individualităţi, 
intîmplător reunite pentru a asista la un spectacol (cu gîindul desfătării, ori cu gîn-
dul de a-şi îmbogăţi numai, desfătîndu-se, cunoştinţele despre lume şi viaţă); Tea
trul Mossoviet îşi socoteşte publicul opinie publică, şi realizează astfel, pe un pian 
nebanuit de ìnalt, nu numai cerinţa prezentării în spiritul actualităţii a lucrărilor 
dramatice pe care le joacă, dar şi modalitatea nebăinuit de rodnică, de eficientă, 
a relaţiilor de reciproca înrîurire dintre sală şi scena. 
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K. Mihailov (Valgati) 
şi M. B. Pogorjelski 
(Bahirev) în „Bătălie 
în mars" de G. Kiko-
laeva şi S. Radzinski 

Contemplarea pasivă (chiar dacă animata de incìntale) a celor ce se petrec 
pe scena, devine aci, la Mossoviet, în adevăr, aproape dmiposibilă. Spoetatomi este 
pur si simplu smuls din calitatea lui obişnuită de martor al unor întîmplăard drama-
tice şi îmbiat să se simtă perte activa în desfăsuirarea acţiunii, dacă nu şi resipon-
sabil de orientarea ei. Ne gîndim, fareste, stăruind asupra acestei însuşird, că pu-
blicul a fost una cu Automi din Zări necuprinse; că, împreună cu el, a căutat în 
devenirea eroilor piesei, zărdile vutorului unian; că publicul nu şi-a lăsat doar evo
cate, ci a pătruns efectiv, împreună cu îndrăzneţul Cradnic (năiscocit de V. Ro-
gov şi ìncaimat cu o vervă neobosită şi •irezistibilă, deopotrivă subtdla şi familigiră, 
de A. Konsovski) în vremea şi lumea de iarmaroc a Nevestelor vesele din Windsor-
ul veacului lui Shakespeare. Ne gîndim, fireşte, şi la contopirea pe care înscenările 
lui Zavadski <şi Şaps) au izbutit s-o realizeze între public şi eroii-muncitori (din 
Bătălie în mars) şi ooilhoznici (din Zări necuprinse), în momentele în care masele 
îsi spun ouvîntul (în şedinţe de lucra) şi-şi ordentează piropràa lor devenire potrivit 
cu interesele majore ale construirai comunismiuliud. Ne gîndim şi la hazul unanim, 
nediferenţiat, care a unit sala şi scena Nevestelor din Windsor, în faţa farselor fu
cate burduhànosuilU(i cavaler Falstaff, foarte liumesoului pastor Evans, ori preţiosiului 
medic Caius. (...Cu atât mai mult cu cât, intra desăvîrşirea hazukii, protago-
niştii spectacolului s-au străduit, fiecare în parte şi toţi împireună cu Crainicul, sa 
maa"cheze în limba noastră romîneaseă momentele nodale ale actiunilor şi gìndu-
rilor lor. Dincolo de semnul neaşteptat, dar cu at&t mai emoţionant, al afecţiumi 
pe care ansambiul teatrului şi-a măirturisit-o astfel faţă de publicul nostru, repli
che, oupletele, ìntregul program al iarmarocului din foaier şi mai cu seamă sucu-
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lenta partitura a Grainioului — nu numad rostite in limba noastră, dar îmbogăţite 
cu aluzii directe la tdpuri şi aspeote din imeddata vdată a noastră — au avut pe 
planul artei un efeot hotărîtor în contemporaneizarea bătrînei comedii shakespea-
reene şi, ìndeosebi, ìn legarea spectatorilor, de cocmedde, de speotacol.) 

Ne gìndim ìn primul rìnd la aceste momente, caci eie apar mai evidente şi 
mai spontan ìn amintirea noastră. Dar forţa de atracţie a spectacolelor Mossovie-
tului s-a iscat — pentru că medităm acum mai cunipănit asupra lor — din chiar 
concepţia lor, din întreagă osatura lor scenografica şi din ansamblul de detalii ex-
presive ale magistralelor interpretări actoriceşti care au dat şi constìtuit viaţa, atît 
de bogată, atât de reală şi atît de a noastră, a spectacolelor. 

*** 

Forţa de atracţie a spectacolelor a fost înlesndtă de o economie aparentă a 
mijloacelor tehnice (atît in domeniul artelor scenografice, cît şi fin cel al artei ac-
toriceştd). în fond, însă, ea a fost determinata de o mare risipă de ingeniozitate 
creatoare menită a largì aria de rodnicie artistica a acţiunid teatrale, de la emoţia 
stirnita, prin elemente sugestive, de o adîncă veridicitate a caracterelor umane, a 
atmosferei, a oulorii, a ritmului, la agitarea spectatorului prdn elemente de incitare 
directă. Aceste elemenite au avut darul sa-1 determdne pe spectator a se apropda 
de o anumită ambianţă de viaţă, a o ìntregi cu propria lui vdziune, a cauta şi pre-
tinde el ìn manifestarile personajelor. coniturul moral şi filozofic, devendrea lor 
justă ; de a alla astfel in concluzdile speotacolulud nu numad un mesaj, initial pre-
gătit de textul piesei respective şi transmis treptat de desfăsurarea acţiunid sce-
nice, dar şi un răspuns dat propriilor lui problème de vdaţă, un răspuns venit 
aşadar dintr-o reflectare proprie asupra acestor problème. în acest chip concepute 
si realizate, spectacolele Mossovietului devin actuale, nu doar cìnd reprezintă stari 
de lucruri şi oamend ad zilelor noastre, cu întrebări şi convingeri, cu elanuri şi nă-
zuinţe nutrite şi de spectatorii nostri — oameni ai mundi —, ci chiar atunci cìnd 
şi problematica, şi eroii, şi climatul social-istorie al spectacolului aparţin trecutului. 
(Cum este cazul Mascaradei, al acelei ìntunecate pò vesti, tratate de Lermontov in 
spdriitul, desigur nefiiresc contempcranedtătii noastre, deceptiondst-rornanitic.) 

Aerul uzdnei ori atmosfera unui colhoz, cu lumea lor variata de tipuri le
gate ìntr-o comundtate de aspiraţii, în ciuda feluritelor lor moduri de a le atinge, 
ne apar, oriedt de distanţate in spaţiu, totuşi, parca familiare. Şi ìn surpiriza de 
a le vedea miscându-se cu ce au frumos şi poate fioca urìt in eie, trădm bucuria de 
a le recunoaşte, de a simţi in raţiunea lor de a fi gi ìn destinul lor, propria noastră 
raţiune de a fi şi, probabil, devendrea noastră însăşi. Imaginea-schdţă (dar 
atît de total sugestivă) a uzinei de tractoare, ori colţurile verzd — pe cît de vii, pe 
atît de felurite — din parcul de lingă uzină, proiectat in faţa ochilor nostri şi su-
gerìnd, ca o reliefare, frărnîntările şi hotărîrdle eroilor Bătăliei în mars (decoruri 
A. P. Vasiliev); ori drumul prin anotimpuri al colhozului „Munţii .riposi" (aşa cum, 
cu simplitate extremă de linii şi indicatii decorative, nd l^a înfăţişat acelaşi subtil 
artist scenograf Vasildev), sìnt irnagini de care ne apropdem di pe care le preţuim 
după o confruntaire a realdzării artistice cu propria-ne imediată experienţă. 

Lumina gălbuie, de stampa prăfuită, pe care B. I. Volkov, maestru emerit 
al artei al R.S.F.S.R., a cemut-o asupra spectacolului de costum şi culoare Masca-
rada, incìnta şi uimeşte însă prin puterea cu care izbuteşte să deştepte in specta
tor spiritul critic faţă de o experienţă livrescă şi să-j insufle ca atare viaţă : o 
viaţă în care el pătrunde însă conştdent de anacronismul ed definitiv, de caracterul 
ei ireversibil fantomatic. Actualitatea Mascaradei, aşa cum ne-̂ a fost înfăţişată de 
Mossovi et, rezidă aşadar toemai fin demonstrarea inactualităţii ireversibile a clima-
tului şi perspectdvelor de viaţă care-i fac substanta dramatică. Lumina de stampa 
prăfuită, in care se mişcă nefericdtul Arbenin şi ìn care a fost conceput spectacolul 
Mascaradei, départe de a stinge ìntr-o molcomă vrajă paseistă, raţiunea privitoru-
lui, i-o înflăcărează şi i-o orientează, dimpotrivă, spre o permanent-trează punere 
faţă în faţă a trecutului cu prezentul, spre bucuria fin ala de a descoperd in prăbu-
şirea lui Arbenin şi a lumia lui Arbenin, argumentul preţuirii şi apărării lumii de 
azi, a orizonturilor către care zdua de azi il chearnă şi-J. înalţă pe om. Regizorul 
Zavadskj a realizat astfel pe calea meditaţiei grave ceca ce, pe calea vervei spu-
moase, a realizat ìn Nevestele vesele... : o rodnică şi optimistă pledoarie pentru 
contemporanei tate, pentru luminoasele ei 'Zărd încă necuprdnse, pentru înariparea 
omului in bătălia pe care acesta o poartă spre propria lui fericire. 

8 www.cimec.ro



V. P. Mareţkaia (Ra-
kitìna) şi A. M. Dubov 
(Hijniakov) in „Zări 
necuprinse" de N. 
Virta 

Nu exista însă, în această conternporaneizare a spectacolelor clasice, nimic 
ostentativ, nimic din ceea ce ireprobăm în aşa-numitele actualizări (forţate, hi-
brdde, lipsite de onice forţă convingătoare), întîlnite în unele spectacole ale altor 
regizori şi actori. „Străduinţa noastră — a mărturisit Zavadski în una din serile 
de triumf ale turneului ■teatrului său — este de a juca piesele contemporane ca 
pe nişte paese clasice, pe cele clasice ca pdese contemporane". Şi străduinţa aceasta 
a fost în adevăr pe deplin irernaircata şi aplaudata cu fiecare spectacol. Ea nu ìn-
seamnă, nici pe departe, o anulare a distanţelor, o teşire a p&rticulairităţilor. Sem-
nul egalităţii pus ìntre piesele contemporane şi cele clasice, asa cum este înţeles şi 
asa cum au demonsitrat spectacolele Mossovietului, e pus pe două planuri : pe un 
pian filozofic-politic şi pe un pian estetic. Zavadski înţelege opera dramatică, in-
diferent de momentul şi maniera în care e sorisă, din unghiul de vedere al utili-
tăţii ei aetuale, al disponibilităţii ei de a sta activ şi efectiv în slujba actualităţii. 

Ceea ce incumbă unui istorician de azi, format la şcoala partidului, la me
todologia marxist-leninistă — anume, de a da treoutului ponderea unui argument 
pentru înţel^gerea şi susţinerea actualităţU şi de a privi actualitatea în perspec-
tiva şi în desfăşurarea ei necesar-istorică — Zavadski şi-a însuşit ca o concepţie 
artistica şi ca o saoncină creatoare in elaborarea spectacolelor lui, ale Mossovie-
tukii. El vede în opera clasică, în substanţa ei umana si în problematica ei, învă-
ţăminte pentru actualitate ; vede şi face evidente în lucrările contemporane, sub-
stanta lor isterica si orizontul lor istorie. Pe planul estetic, de vreme ce actualul 
leagă şi nu desparte clasicul de contemporan, el îşi impune sieşi şi impune colabo-
ratorilcr lui, folosdirea cu acelaşi respect fetţă de text, a aceloraşi mdjloace sti-
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listice, a aceloraşi stradanti penitru autenticitate şi forţă mobilizatoare, In făurirea 
spectacolelor. 

Apare aci vădită dorinţa, iarăsi programatică, de a păstra unitatea stilistica 
a colectivului său artistic, a cărud omogenitate şi coezdune au fost pina acum nu 
o data remaircate şi elogiate. Dar despre această omogenitate nu se poate vorbi 
totusi, farà a vorbi în acelaşi timp despre uluitoarea pregătire artistica pentru varie-
taite a membrilor-artisti ai colectivului Mossoviet. In adevăr, dacă poate fi dat 
un exemplu strălucit ddn care să se vada unitatea stildstică a unei formaţii teatrale, 
mandfestìndu-se în diversitate, acest exemplu strălucit îl oferă fără doar şi poate 
Mossovietul. Ne va fi greu să pomenim în amănunt şi caz de caz împrejurările 
(foarte dese) şi numeile (mai toate) ale actordlor care ne-au stîrnit din acest punct 
de vedere (dar, foreste nu numad din acest punct de vedere) entuziasmiul şi — s-o 
mărturisim — o invidie stimulatoare. Ohemaţi a ìntruchipa cu acelaşi simţ de răs-
pundere şi cu aceeaşi înaltă pregătire, cele mai felurite chdpurd şi genuiri drama-
tice ; strundţi însă spre o nedefectibilă solidaritate în apărarea cauzei actualităţid şi 
a stilului teatrului, actordi Mossovietului ne-au apărut — de la artiştii poporuiui, 
pînă la elementele care îşi croiesc încă, dar cu certituddne, drum spre marea con
sacrare — ca ìncarnarea actorului total, în întelesul atît de rîvndt de mai toţi mardi 
conducători de teatre. Căci, în adevăr, ceea ce ne-a apărut esenţial, semndifdcativ 
şi ca o trăsătură definitorie a actordlor de la Mossoviet, este, alăturd de excepţionala 
lor mădestrde airtistdcă, ştiinţa de a face faţă unor nelimdtat de felurite trolurd, ldpsa 
aparentă de efort cu care ei tree de la oomedde la drama, de la roluri clasice la 
roluri contemţporane. 

*** 

Mult întdnsa şi bogata arie de desfàsurare artistica a lui Mordvinov e, poate, 
prdn excelenţa ed, greu de folosit ca argument generalizator în această privinţă. 
Geniul artistic al lui N. D. Mordvdnov, care ne-a coplesit cìndva cu interpiretairea 
lui Othello, a creionat de asta data în Arbenin din Mascarada, o traiectorie psiho-
logdcă înruddtă cu a tragdculud erou Shakespearean, dar pe ldndile versuiud romantic 
în care a scris Lermcntov, pe lindile unei interpretăxd care subldniază mai mult 
sensul social-dstoiric şi mai puţin zăcămintele pasionale ale drumului dramatic stră-
bătut de Arbendn. Apairiţia scenica a lui Arbenin-Mordvdnov şi evoluţia lui voit 
stranie şi singulară, în care sarcasmul şi durerea se îngemănează cu o ascunsă dar 
nerealizabilă umandtate, s-au sudat organic cu ìntreaga lumina de amar şi vetust 
cu care Zavadski a colorât spectacolul, farà totun' ca personalitatea airtistului inter
pret să se fi diminuât ori să-şi fd umbrdt copleşitoarea ed forţă emoţională. 

Peate să nu fie eddfdcator — datorită loculiud exceptional pe care-I ocupă în 
teatru — nded numele Verei Mareţkada, cea ca>re a dat cìndva Femeii-deputat, aura 
unei întruchipări acrtistice ideale şi care în Zări necuprinse a încăăzit sala (cu cal-
mul plin de fior creator al artdstului pentiru care viata şi omul cu problemele lui 
nu prezintă secrete), în .rolul anevoios, desi apairent lindar, al activistului de par-
tid Rakdtina, a cărud neabătută şi băirbătească fermitate ideologica şi politica este 
trecută ptin filtrul sensibildtăţii şi al dorului de tandrete al femeii care iubeşte. 
Poate nu e eddfdcator nded faptul că artista emerita a R.S.F.S.R., V. V. Sosalskada, 
in două apardţii (munedtoarea Potapova din Bătălie în marş şi Matrdona Kosaceva 
din Zări necuprinse), a creionat doua imagdni puternjce aie omului simplu sovietic, 
in care sugestda atinge generaldzerea, càci apariţiile sînt în fond — prin structura 
lor ni'orală — înrudite. Dar nebănuita rsmdfieaţie a artei interpireţilor de la Mosso-
vdet îşi reclama sublinierea, de îndată ce vorbim, nu neapărat de artistul poporu
lui al R.S.F.S.R., R. I. Pldatt, ci de nume din generatia foarte tînără a ansamblului 
Mossoviet, cum sînt B. K. Novikov sau T. A. Cernova. 

Pliatt a trecut eu o dezinvoltură, străină parca de orice intenţie compoziţio-
nală, de la tipuil citadin al Autorului (adevărată trecere pe scena a omului din 
stai) la tipul bătirînulud Roslavlev, şef al secţiei de motoare dintr-o uzină de trac-
toare (Bătălie în mars), pentru a devend apoi, în Kazardn, un personaj al saloanelor 
ddn vremea Mascaradei. între psihologia cercetătoare, plină de soldcitudine, a Au
torului din Zări necuprinse, între trasaturile de caracter pe care anii de muncă 
le-au sapât pe lata lui Roslavlev şi sarcasmul dublat de o aseunsâ perfidie speci
fica, pe care se construiesc liniile morale şi fizdee aie lui Kazarin, sînt, nu doar 
deosebird de măsti şi de comportamente scendee, ci deosebird de substanţă umana. 
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Pliatt le-a trecut insă prin sine cu o disponibilitate proteica pe care numai auten-
ticitatea încarnăriilor şi interpretarli o egalează. 

Aceeaşi proteitate şi autenticitate se impun amintirii noastre şi atunci cînd 
ne referum la tînărul B. K. Novikov. Treeînd de la expresia celei mai irezistibile 
şi tinereşti înorederi în viaţă (frezorul novator Sugrobin din Bătălie în mars), la 
poilul opus, al expiresiei unui scepticisim maniac, propriu unei bătrîneţi în care s-au 
aoumulat multe experienţe amare, dar care inai e în stare să tresară şi să se 
ìnsenineze cìnd i se demonstrează concret că omul poate, cu mîinile lui, să facă 
viaţa frumoasă (Nikiita Srejnev „cel care neagă", din Zări necuprinse), Novikovs-a 
arătat — nu putem vorbi altfel — un adevărat acrobat al traimi artistice. Caci de 
la polul tinereţii (cu ceca ce o caracterizează mai esenţial) la poluil bătrîneţii (cu 
trasaturile ei cele mai autentice), el a realizat cu agilitate remarcabilă un salt nu 
numai de ordinul tehnie al mijloacelor exterioare ale ccimpoziţiei, ci, indeosebi, de 
ordinul adiîncirii emoţionale. Acest salt al expresivităţilor contrastante se reali-
zează, cu o natuiraleţe ireproşabilă, pe un fond comic, vădit propriu actorului, fond 
comic care nu exclude însă, ci, dimpotrdvă, se lasă filtrat cu subtilitate în apele 
catifelate ale duioşiei. 

Virtutea proteiformă, întîlnită la Pliatt şi Novikov, o semnalăm cu atìt mai 
mult la T. A. Cernova. Nu pentru că tînăra actriţă ar dovedi, fata de colegii ei, 
un ascendent, dar pentru caracterul cu totul discontinuu al diversităţii de roluri in 
care arn văzut-o mişcîndu-se. între Autoirul Zărilor necuprinse, maistrul Roslavlev 
din Bătălie in marş şi Kazarin din Mascarada; între tînărul Sugrobin, cel îndră-
gostit de viaţă, din Bătălie in mariş, şi bătrînul Nikita — din Zări necuprinse — 
acrit şi neîncrezător în daruirile vieţii, sînt evident deosebiri, mari deosebiri tipolo-
gice. Aceste deosebiri de tipuri (poate cu excepţia lui Kazarin) pot fi totuşi cu-
prinse, pe planul întruchipării artistice, ìntr-o sfera coimună umana şi de sem-
nifioaţie. Tipurile incarnate de Cernova aparţin însă, fieoare, altei sfere, atìt tipolo-
gice şi filozofice, cît şi de expresivitate. Cernova a fost pe rînd o colhoznică — un 
om simplu sovietic — (Nastia din Zàri necuprinse), o doamnă din societatea nobi-
liară dezabuzată a Mascaradei (Nina, soţia lui Arbenin) şi, în travesti, un serv 
sprintar şi plin de bun simţ al aventurosului Falstaff (Robin, din Nevestele ve-
sele). Colhoznică, T. A. Cernova a trecut prin scena, fără ostentaţie, aducînd doar 
zestrea de viaţă şi de gîndire sănătoasă a omului născut şi crescut în morala so
vietica. Prezenţa ei de sirguitoare brigadieră şi comsomolistă (dar şi de soţie lan
dra, in devenire) e episodica. Totuşi, rnersul ei băieţos, dar şi încărcat de o femi-
nitate şăgalnică; gestul ei brusc si vorba ei directă, dar nu lipsite de o firească 
sfială şi stîngăcie a vìrstei ; ca şi momentul dragostei ìmplinite pe care o traieste 
exploziv, cu farmecul ingenuităţii celei mai autentice, se string într-un cumul ex-
presiv care defineste, el singur, pentru T. A. Cernova, un gen interpretativ. 

Nina, soţia lui Arbenin, e o femeie de sera: cu o faţă şi o privire sensibili-
zate de romanţiozitatea livrescă şi de artificialitatea unei lumi ce se complace în 
vorba căutată, in gestul studiat. Ceea ce e in Nina dor de viaţă curata şi de sin-
ceritate, in redaţiile cu lumea, e patinât de o experientă ce se macina, însinguratô, 
in iluzii şi resemnări. Structura psihologică a Ninei e toată construite pe precau-
ţie, pe teama de a nu brusca, pe ceea ce vremea şi lumea ei numeau „vague à 
l'âme" (plutire în ceată a sufletului), pe o indecizie moale şi mătăsoasă a vietii. 
Mersul, glasul, gestul, privirea, durerile şi speranţele Ninei, ca şi reacţiile ei în 
deprimare şi révolta, ca şi moartea ei, fac de aceea parte — deopotrivă cu toaletele 
ei largi, cald şi parfumât fastuoase — dintr-o conceptie şi un stil de viată nu numai 
apuse, dar de-a dreptul de neînteles lumii în care se mişcă şi trăieşte tînăra bri-
gadieră Nastia din colhozul Zărilor necuprinse. Intruparea unui personaj ca Nina 
presupunea de aceea la interpréta ei, T. A. Cernova, o zestre expresivă de ait 
gen decît cea demonstrate în dirama lui Virta. Dar fixarea Cernovei, ou aceeaşi 
stăpînire remarcabilă a mijloacelor artistice, şi pe un gen şi pe celălalt a fost 
derutantă pentru spectatorul care, încîntat, căuta să recunoasca în personaje şi pe 
interpreta. Şi pe bună dreptate, caci spectatorului i-a fost foairte anevoie sa ac
cepte că Nastia şi Nina pot încăpea şi se pot împăca, ou trăsăturile şi semnifica-
ţiile lor umane şi istordce atìt de diferite, în bagajul expresiv al aceluiaşi artist. 

Deruta a crescut însă cu atìt mai mult cînd spectatorul a avut să vada pe 
aceeaşi Cernova interpretìndu-1 pe năstruşnicul paj al lui Falstaff, pe jucăuşul Ro
bin, peste care trece ca o undă caracterologică geniul şugubăt al feericului Puck 
din Visul unei nopţi de vara; cìnd a auzit vorba răspicară a Nastiei, preschimbatà 
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în gradui aburdt şi aluziv al Nined, devenind, mai départe, gîlgâire mereu proas-
pătă de izvor al hazului şi al tifleà aruncate falselor valori umane; când a remar-
cat că stîngăcia ingenua a gestului Nastiei, treoută prin vama nuanţelor subtile 
şi elegant-sugestive care imbraca gestul Ninei, dobîndeşte deodată — în Robin — în-
suşirile feline ale insinuăxii interesate, ori pe cele zvîcnite ale caprdciilor neaştep-
tate, ori pe cele diversdondste ale gìndurilor asounse. O strînsă, organica şi fertilă 
îmbinare a gimnasticii ceded mai pure cu mdjloacele interpretative teatrale (şi aces-
tea in înţelesul deplin al cuvintulud), lata ce a fost Robin în jocul plin de supleţe 
şi de mari zăcămdnte popular© al Cernovei. A fost un joc care, însă, înainte de 
toate, îi defdneşte măiestrda pe coordonatele unui al treilea gen artistic... 

Asemenea plurala faţă artistica nu e izolaită la artiştdi Mossovietulud. Arn 
insistât asupra actriţei T. A. Cernova, deoarece ea ni s-a parut mai direct revela-
toare, mai concret exemplificatoare, pentru atributul de actor total în care ni s-au 
înfăţişat actorii Mossovietului. Acest atribut se potriveşte în adevăr, dacă le-am 
cerceta cu de-amănuntul creaţiile, şi altor artisti, vazuţi în roluri şi piese deose-
bite (de pildă, Olenin sau Lavrov), şi unor artisti care ne-au dăruit satisfacţia 
unor singure interpretări majore (cum sînt Dubov, Mihadlov, Pogorjelskd, Zubov,. 
Sidorkin, Sevastianova şi mulţi alţ'ii). Căci, forţa divers ramificata — şi totuşi e-
gală ED intensdtate şi rodnicie creatoare — a actorulud total se face puternic re-
simţită şi într-o lunică interpretare. Dovadă, varietatea în (limitate a Oradnicului 
(A. Konsovski) din Nevestele vesele din Windsor, pentru care fac una: umorul şi 
patosul, calmuil şi exuberanţa, detaşarea aiparentă şi atasarea adîncă de rol, trecerea 
de la maniera uşoară, e&traddsitacă, la tonul grav al monologului filozofdc Shake
spearean (vezi recdtarea sonetului). Dovadă, Falstafful greoi şi totuşi de o incre 
ddbilă alerteţe comica al lui K. Alexeev, în care bănuim. ca într-un zăcămînt neex-
plorat sau neexploatat, existenţa latentă a unui nu mai puţin valoros filon dramatic. 
Dovadă, G. A. Slabiniak în rolul rnadstrului turnător din Bătălie în mars. Dovadă, 
acea neuitată missis Quikly, pe care S. Bregman a văzut-o şi înfăţişat-o în lini ile 
unui comic atìt de subţire şi plin de neaşteptate sensuri, încît, de asemenea, ne vine 
greu s-o socotim pe interpreta străină de resursele tragicului. Dovadă, medicul 
Caius In interpretarea lui S. Teiţ; dovadă, Slender văzut de A. Adoskin. Dovadă, 
prezenţa vie, „interpretata", traita, a figuraţiei în grupările măiestrdt realizate de 
reg'izorul Zavadski în Mascarada şi în şedinţele din Bătălie în marş şi Zări necu-
prinse. Dovadă, aşadar, deopotrivă, ştiinţa de a sta în primHplanuri şi ştiinţa de a 
se şterge în penumbra fundalurilor sau de a se integra, farà a-si pierde individua-
litatea, în masele umane ale scenei... Dovadă, multe alte aspect© ale artei ansam-
blului Mossovdet, peste care am trecut poate adci, dar pe care, în amintire şi în 
munca lor de viitor, artiştii nostri le vor vedea reaparìnd cu forţă mereu pdl-
duitoare. 

A sluji perspectivele cele mai ìnaintate ale actualităţii — comunismul şi 
pacea în lume — cu maximum de mădestrie artistica, iată programul Mossovie
tului. Şi, în multe privante, stimulul pe care, din cîmpul aceluiaşi front de luptă, 
1-a dăruit teatrului nostru, cu recentul său turneu. Ce semn de ultim omagiu mai 
potrivit ar putea mulţurni pe actorii Mossovietului, decît mărturisirea — după în-
cîntarea entuziastă şi de lunga durata pe care au prilejuit-o spoeta to rilor nostri — 
că le-am descifrat programul şi că ne străduirn să le desciErăm şi nietoda ìrnpli-
nirid programului lor de artă şi de luptă ? www.cimec.ro


